Abschlusspriifung 2003

an den Realschulen in Bayern

Mathematik 1 Nachtermin Aufgabe C 1
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Am 1. Januar 2002 wurde in den meisten Staaten der Europdischen Union der Euro
als gemeinsame Wiahrung eingefiihrt. Die Vorderseiten der Miinzen sind gleich, die
Riickseiten konnte jeder Staat selbst gestalten. Daher tragen nur 32% aller
1-€-Miinzen den Bundesadler auf der Riickseite. Weil alle Miinzen in den so
genannten Euro-Staaten giiltig sind, vermischen sie sich im Lauf der Zeit. In einer
Modellrechnung nimmt man an, dass sich der Prozentanteil auslidndischer
1-€-Miinzen im deutschen Geldumlauf durch die Funktion f mit der Gleichung

y=68-(1-k*) mit G=IR;xIR;; ke R" darstellen ldsst. Das heifit, dass nach

x Monaten dann y% auslédndischer 1-€-Miinzen in Deutschland im Umlauf sind.

Am 1. Juni 2002 stellte man durch Stichproben fest, dass bereits 5% der in
Deutschland im Umlauf befindlichen 1-€-Miinzen aus ausldndischen Wahrungen

stammten. Berechnen Sie k auf drei Stellen nach dem Komma gerundet.
[Ergebnis: k = 0,985]

Ist es moglich, dass mit k = 0,985 der Anteil auslédndischer 1-€-Miinzen auf 66%
anwichst? Begriinden Sie Thre Antwort.

Mit k=0,985 wird die Funktion f; mit der Gleichung y=68-(1-0,985%)
festgelegt.

Tabellarisieren Sie die Funktion f; fiir x € [0; 144] in Schritten von Ax = 12 auf
zwei Stellen nach dem Komma gerundet und zeichnen Sie sodann den Graphen von
f; in ein Koordinatensystem.

Fiir die Zeichnung: Auf der x-Achse: 1 cm fiir 12 Monate; 0=x =156
Auf der y-Achse: 1 cm fiir 5%; 0=y=70

Welche Gleichung hat die Asymptote des Graphen zu f;? Begriinden Sie Ihre
Aussage.

In welchem Jahr werden fiir k = 0,985 voraussichtlich mehr als die Héalfte der in
Deutschland im Umlauf befindlichen 1-€-Miinzen ausldndischer Herkunft sein?

Andere Bedingungen fiihren in der Modellrechnung zur Funktion f, mit der
Gleichung y=60-(1-0,94") (G =R, xIR}).
Ermitteln Sie mit Hilfe einer numerischen oder grafischen Wertetabelle, nach wie

vielen Jahren der Anteil ausldndischer 1-€-Miinzen nach beiden Modellen gleich
hoch sein wird.
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